



柑橘种植技术及常见病虫害综合防治策略

闫桂芬¹ 林育捍¹ 韦利华² 林青嗣²

1.广西贵港市港南区新塘镇农业农村中心 537118;2.广西贵港市港南区木格镇农业农村中心 537135

摘要:柑橘为芸香科、柑橘属植物,我国柑橘资源丰富、拥有众多优良的品种,栽培历史超过 4000 年,经过长时间的栽培、选择,在实践中积累丰富种植经验,种植技术水平也明显提升。但在柑橘生育期很容易受到多种病虫害的侵染,轻则导致柑橘减产,重则导致植株死亡。基于此,文章从柑橘种植技术发展现状入手,结合柑橘生长阶段介绍柑橘种植中的常用技术,重点分析柑橘种植中常见的病虫害类型,从综合防治角度出发阐述柑橘种植中的病虫害防治策略,以供参考。

关键词:柑橘;种植技术;病虫害防治;可持续发展

引言

我国是柑橘起源中心之一,也是柑橘最重要的栽培国家之一。果实外形美观、味道鲜美且酸甜适宜、营养丰富的柑橘在水果市场上占据核心地位,食用柑橘可以为人体的生命活动提供基本的能量与营养。各个地区形成了特色化的柑橘产业,并在长期实践中逐步建立起差异化的柑橘种植技术体系。从整体上来看,我国柑橘资源丰富,种植技术水平较高,尤其是在人们物质生活水平显著提高的情况下,柑橘的产量与销量均有所提升,有效推动我国农业产业转型升级。但在柑橘种植过程中依然存在诸多不可忽视的问题,若想促进柑橘产业稳定、可持续发展,便需要优化改进种植技术,加强柑橘病虫害防治。

1 柑橘种植技术发展的现实状况

现阶段我国柑橘种植技术水平有所提升,在技术的支持下柑橘产量也稳步提高。据国家统计局数据显示,2020 年全国柑橘产量达到 5121.9 万吨,在全国水果产量中占比 17.9%。不仅如此,柑橘类果品属于劳动与技术密集型农产品,拥有市场核心竞争力,国内外需求量较大,销量也不断攀升。但现阶段柑橘种植业发展中依然存在品种退化、品质下降的问题,主要原因在于在柑橘种植阶段技术应用率较低、技术创新力不足,尤其是在柑橘种植前缺乏对优良品种的科学选择、种植地的规范处理,使得种植地块土壤养分、土层结构等不能满足柑橘生长需求。同时在柑橘生育期间未能进行水肥管理,种植模式较为粗放,对测土配方施肥等新技术的应用力度不足。再加上病虫害防治不及时,使得柑橘产量及品质明显降低^[1]。

2 柑橘种植中常用的技术方法

2.1 柑橘种植前的土壤管理技术

在柑橘树种植前需要对种植园地地形地貌、地理状况、土壤

理化性质、当地气候条件等进行全面、细致地勘察,根据勘察结果选择抗性高、适应性强的柑橘树种,种植的适宜选择在背风向阳位置,且土质疏松、土层结构良好、土壤肥沃、排灌条件完善。同时,柑橘树的生长对土壤条件有着较高要求,土壤酸碱度适宜在 5.5 至 6.5 范围内,若土壤酸碱度不能达到标准,可以通过科学方法对土壤进行改良,使其满足柑橘树生长需求。根据柑橘树生长特性,需要将夏季平均温度控制在 12.5~37℃ 范围内,土壤含水量以 60%~80% 为宜,空气相对湿度为 75% 左右。此外,要确保土壤内有机质含量为 2%~3%,以此促进柑橘树根系生长。

2.2 柑橘幼苗期水肥管理技术

柑橘种植时适宜采用无病毒栽培技术,该技术可以有效预防病虫害,提高柑橘树成活率。具体的操作方法为以脱去病毒的柑橘苗木为种植材料,在苗木上方 2 毫米处作直径为 8 毫米的嫁接口,嫁接后将苗木培育至 60 厘米高,控制主根长度超过 20 厘米后进行定植。在柑橘苗木定植前需要做好地块处理,宜设置高畦以做好水位控制,在地块上设置浅沟以及时排水,种植沟的深度一般为 30 厘米,宽度为 30 厘米。在地块上挖好定植穴,其规格为 80 厘米×100 厘米×100 厘米,在种植穴底部施加腐熟农家肥,定植后覆土并灌定根水,以此预防病虫害,促进苗木生长。此外,在柑橘幼苗期要积极使用测土配方施肥技术,结合土壤测定结果确定氮磷钾肥的施加比例,通常情况下在定植后按照 1:1:1 的比例施加氮磷钾肥,每株约 25 克。随后施加基础肥料,其中氮肥为 22 克/株,磷肥与钾肥分别为 20 克/株。若种植地块土壤肥力较差,则需要施加腐熟农家肥 3000~4500 千克/亩。柑橘幼苗期施肥需要遵循“薄肥多施”的基本原则,在新梢抽发前与生长期施加 1~2 次速效肥,于 8 至 10 月停止施肥,施肥量以氮肥 0.18~0.3 千克/株,尿素 0.4~0.65 千克/株为宜,同

时要配合施加适量的磷肥与钾肥^[9]。

2.3 柑橘结果期综合管理技术

柑橘树生长进入挂结果期后,需要在树形管理的基础上注重花果管理。需要确保柑橘树生殖生长所需养分充足,保证挂果量及果实品质。同时要科学确定叶果比,注重根系管理,在该阶段可以采用滴灌施肥方法,在结果前主要施加氮肥,在开花结果期间主要施加磷肥与钾肥。磷肥可以增强树势,钾肥可以提高果实品质并改善果实的口感。在科学施肥的前提下要注重疏果,因柑橘树结果后树梢会在果实自重的作用下发生下垂,枝条长时间下垂会导致果实质量降低,所以需要及时摘除病果、畸形果,把握好留下果实之间的距离,促进单个果实品质的提升。

3 柑橘病虫害防治措施

3.1 柑橘常见虫害及其防治措施

3.1.1 柑橘木虱及其防治

柑橘木虱不仅是柑橘种植中常见的虫害类型,而且是柑橘黄龙病的传播媒介。木虱成虫会在柑橘树嫩梢部位产卵,适宜条件下虫卵孵化,吸食嫩梢内的汁液。柑橘树受害部位会逐渐凋零枯萎,严重时还会诱发新梢畸变。同时,柑橘木虱分泌的白色蜜露会附着在柑橘树叶片及枝干上,污染柑橘树,诱发柑橘煤烟病,木虱吸取感染黄龙病柑橘树内汁液后会携带病菌,产卵繁殖后携带病菌的成虫迅速转移,导致柑橘树连片染病甚至死亡。柑橘木虱具有高传染性、近距离扩散性、快速传播毒性的特点,单个木虱成虫传染率高达70%~80%,成虫取食5小时后可传毒,会给柑橘树带来毁灭性危害。针对柑橘木虱的防治需要高度重视冬季清园,越冬时柑橘木虱成虫的活动能力较差,可以选择适宜药物进行消杀,以此有效压缩春季的虫口密度。同时可以采用化学防治措施,在柑橘春梢、夏梢、秋梢等新芽萌发展叶期间进行喷药防治,可以选择48%毒·辛乳油2000倍液、10%吡虫啉可湿性粉剂2000倍液、2.5%溴氰菊酯乳油2000倍液等,每梢期喷药1~2次,若抽梢期较长、木虱持续发生,可以每隔7至10天喷药一次,连续喷施2~3次^[9]。

3.1.2 柑橘蚜虫及其防治

柑橘蚜虫主要为害柑橘芽梢期,为刺吸式害虫,常见的柑橘蚜虫有绣线菊蚜、棉蚜等。柑橘蚜虫具有代数多、发生量大、抗药性较强等特点,对柑橘树的危害不容小觑。柑橘蚜虫在我国分布广泛,所有柑橘种植区均可能发生,蚜虫的成虫、若虫及幼虫群聚在柑橘的嫩枝梢部分,吸取柑橘植株内的营养液,柑橘树被害后新梢、嫩叶会发生卷曲、皱缩情况,节间缩短,导致柑橘树生长发育受阻,严重时会出现落果、新梢无法抽出的现象。不仅如此,

柑橘蚜虫排泄的蜜露会造成植株污染,引起煤烟病并降低果实品质,且柑橘蚜虫是传播柑橘衰退病毒的主要媒介。针对柑橘蚜虫的防治要采取综合防治技术,在农业防治方面及时修剪柑橘果树,清除果园内枯枝落叶、杂草,以此减少越冬虫源。同时在柑橘树抽生夏秋梢时去除无用梢,留下健壮、整齐的枝条,在叶面喷施植美家800倍液以缩短危害期;在物理防治方面可以在果园内悬挂黄板,利用柑橘蚜虫的特性以对其进行人工捕杀;在化学防治方面可以用10%吡虫啉可湿性粉剂2500~3000倍液或8%毒死蜱2000倍液喷雾,也可以与柑橘木虱、潜叶蛾等害虫进行共同防治,即在露芽期喷施阿维菌素+辛硫磷,从而有效降低化学药物用量,提高防治效果。

3.1.3 柑橘花蕾蛆及其防治

柑橘花蕾蛆属双翅目,瘿蚊科,主要为害柑橘花蕾,为柑橘花蕾期主要虫害之一。在柑橘花蕾长至2~3毫米时成虫会于顶端进入并将卵产在花蕾内,花蕾蛆为害的大多为早现蕾、花质好的花蕾,而这些花蕾原本会产出优质柑橘,但当遭受花蕾蛆侵害后花器逐渐变形、变色,形状似绿色灯笼,花冠不能张开最终脱落,花蕾脱落后内部的成虫也会入土化蛹,继续侵害其他柑橘树。花蕾蛆虫卵的孵化率较高,幼虫孵化后在子房周围为害,一个花蕾内的幼虫可以达到60~100头。针对柑橘花蕾蛆的防治主要从两个方面入手:其一为地面喷药。当柑橘树花蕾直径达到2~3毫米时,将90%敌百虫粉剂或10%二嗪农颗粒剂与细河沙混合均匀,每亩用敌百虫粉剂1.5~2千克,二嗪农颗粒剂0.55千克,细河沙用量为25~35千克,混合均匀后撒施在地面上。同时可以使用48%乐斯本乳油1000倍液喷洒地面,每隔7~10天喷施一次,连续喷施1~2次。谢花后在地面喷施90%晶体敌百虫800倍液;其二为树冠喷药。当大多数花蕾变白时喷施48%乐斯本乳油1000倍液,每隔3~5天喷施一次,连续喷施2~3次。在成虫羽化初期、产卵前,可以向树冠喷施50%辛硫磷1000倍液,每隔5~7天喷施一次,连续喷施2~3次。或在树冠部位每隔7~10天喷施一次20%中西杀灭菊酯,连续喷施1~2次^[9]。

3.1.4 柑橘吉丁虫及其防治

柑橘吉丁虫主要为爆皮虫与溜皮虫。在幼虫孵化后主要为害柑橘树皮层浅处,幼虫生长发育阶段会流出褐色透明胶质状液滴。幼虫生长后体积变大,逐渐蛀入柑橘树树干、枝干深处,形成不规则虫道,导致柑橘树树皮干枯爆裂、枝干枯死。吉丁虫成虫主要为害柑橘树嫩叶,影响叶片光合作用,导致柑橘树营养不足甚至死亡。不仅如此,吉丁虫可以诱发柑橘流胶病,发病率高达60%~80%。针对柑橘吉丁虫的防治要树立综合防治理念,在



柑橘种植过程中注重病虫害防治、田间管理,做好柑橘树施肥、灌溉、整形修剪等管理工作,为柑橘树的生长提供更加适宜、优质的环境,增强柑橘树的长势,提高柑橘树抵抗吉丁虫的能力。与此同时,及时清除果园内的枯枝、病死树、杂草与杂物,对清除的杂物要进行火烧等无害化处理,以此减少吉丁虫生存空间,有效降低虫口密度。除此之外,要抓住吉丁虫羽化出洞这一关键时期,此时吉丁虫抵抗力较弱、活动能力较差,可以对柑橘树枝干喷施 25%西维因可湿性粉剂 400 倍液。在吉丁虫幼虫期,可以当为害部位流出褐色胶质状液体时进行防治,在受害部位均匀喷施 12%甲维盐·虫螨脲悬浮剂 1000 倍液或 2%高氯·阿维菌素水乳剂 1000 倍液,可以起到良好的防治作用。

3.2 柑橘常见病害及其防治措施

3.2.1 柑橘溃疡病及其防治

柑桔溃疡病由地毯黄单胞杆菌引起,主要为害柑橘树叶片、枝梢与果实,柑橘树受害后会发生落叶、落果情况,且受害果实会变形严重,叶片脱落、枝梢干枯后柑橘树生长受阻甚至停止。针对柑橘溃疡病的防治需要以预防为主,首先为建立无病苗圃,在距离柑橘园 2000 米以外的位置作苗圃,在无病树上采集种子或接穗,按照相关规定对种子、接穗进行消毒,一般将种子浸泡在 3%的硫酸亚铁内 10 分钟。其次,冬季清园,剪除病残枝后集中销毁,挖除病株并进行无害化处理,对全园进行喷雾消毒。同时要加强对柑橘栽培管理,做好修枝工作,确保果园内通风及光照情况良好,土壤及空气内水分充足。最后采用药物防治措施,在抽梢后 20 天喷药预防溃疡病。在多雨季节喷施可杀得 3000 (46%氢氧化铜)可湿性粉剂或 33.5%啉啉铜悬浮剂,同时注意防治药品的交替使用,避免产生抗药性,每隔 15 天喷施一次,连续喷施 2 至 3 次。

3.2.2 柑橘疮痂病及其防治

柑橘疮痂病是由真菌诱发的柑橘病害之一,一般为害柑橘的新梢与幼果,有时也会为害柑橘花器。严重时会导致柑橘果实畸形,降低柑橘果实品质及产量。柑橘疮痂病在温度为 20~23℃ 时容易发生,当温度超过 24℃ 时会停止,并且在多雨季节发病较为严重。因此需要通过剪枝、整枝以增强果园的通透性,降低空气相对湿度,以此有效预防柑橘疮痂病的发生。同时,柑橘疮痂病一般由冬季开始潜伏,春梢萌动时发病严重,因此需要密切关注春梢萌动、谢花这两个关键时期,可以用 50%的多菌灵可湿性粉剂 600~800 倍液,或 50%的甲基托布津可湿性粉剂 500~800 倍液喷雾防治^[5]。

3.2.3 柑橘炭疽病及其防治

柑橘炭疽病同样由真菌引起,发病初期,在柑橘叶片边缘部

分会出现圆形或不规则形状病斑,病斑凹陷。随着病程的发展,病斑逐渐由黄褐色变为灰白色,尤其是在连续阴雨天气下,空气湿度较高且温度较低,炭疽病极易发生且容易扩散,叶尖及边缘部分经常会出现暗褐色斑块。幼果受害后会腐烂干缩,新梢受害后枯萎萎缩,甚至导致全株死亡。防治柑橘炭疽病需要注意平衡施肥、适当修剪,在此基础上使用预防真菌病害的杀菌剂,并且交替使用或科学复配使用。防治药剂可施用 18.7%丙环·啉菌酯悬浮剂 1500 倍液,或 32%苯甲·吡唑酯悬浮剂 2000 倍液,或 10%吡唑醚菌酯悬浮剂 1000~1500 倍液,喷施叶面和叶背,7~15 天喷施 1 次,连续喷施 1~2 次。

3.2.4 柑橘黄龙病及其防治

柑橘黄龙病发病时会导致叶片不规则黄化、叶基部黄化、果实小,是柑橘种植中危害性较大的病害类型,一旦发生黄龙病,轻则导致柑橘树生长发育受阻,重则导致柑橘树连片死亡,进而使种植户遭受较大的经济损失,危害柑橘产业的健康稳定。针对柑橘黄龙病的防治,首先需要注重苗木购买阶段的质量控制,在柑橘树种植区域内严谨种植九里香,主要原因在于九里香是木虱主要寄主,而木虱是传播黄龙病的媒介。其次,在柑橘种植中要加强病虫害监测,发现果树染病后要及时挖除,采用物理隔离方式避免黄龙病扩散。同时要注重冬季清园,在清除果园内杂草、枯枝烂叶的同时喷施药物,以此有效预防黄龙病的发生。

4 结语

近年来我国柑橘种植技术水平有所提升,种植规模显著扩大且销量稳步攀升,但在种植中依然存在品种退化、品质参差不齐的问题。因此需要根据柑橘生长习性、各阶段的生长需求做好栽培管理,灵活使用选地整地、水肥管理、整形修枝等技术增强树势。同时要把握好柑橘常见病虫害类型,采用物理防治、化学防治及农业防治措施降低病虫害发生几率,促进柑橘种植业健康、稳定与可持续发展。

参考文献:

- [1]卓杰华.柑橘绿色种植与主要病虫害防治分析[J].农家参谋,2022(7):40-42.
- [2]张用.绿色柑橘种植管理技术的运用实践探索[J].河南农业,2021(14):26-27.
- [3]蒋建清.柑橘栽培管理与病虫害防治技术探讨[J].广东蚕业,2021,55(5):89-90.
- [4]蒙国杰.柑橘种植技术与要点分析[J].南方农业,2019,13(32):21-22.
- [5].柑橘病虫害防治[J].农村新技术,2019(11):71.